

Posamezne številke po 4 vinarje. :

„JUTRO“ izhaja vsak dan — tudi ob nedeljah in praznikih — ob 1/26. uri zjutraj, a ob ponedeljkih ob 9. uri zjutraj. — Naročnina znaša: v Ljubljani v upravnishtvu mesečno K 1.—, z dostavljanjem na dom K 1'20; s pošto celoletno K 18.—, polletno K 9.—, četrtletno K 4'50, mesečno K 1'50. Za inozemstvo celoletno K 28.—.

# JUTRO

## Neodvisen političen dnevnik.

: Posamezne številke po 4 vinarje. :

Uredništvo in upravnishtvu je v Miklošičevi ulici št. 8. Dopisi se pošiljajo uredništvu, naročnina pa upravnishtvu. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo, rokopisi se ne vračajo. Za oglase se plača po določenem ceniku. Lastnik in glavni urednik Milan Plut. Odgovorni urednik Franjo Pirč. : Tiska Učiteljska tiskarna v Ljubljani.

### Še enkrat delavska stanovanja.

Že v 10. številki „Jutra“ smo opisali stanovanjsko mizerijo naših nižjih slojev. Razveselili smo se, ko smo čuli, da hoče občinski svet ljubljanski odpomoči tej mizeriji ter sezidati večje število delavskih hiš. Toda to naše veselje je kmalu izginilo. Popolnoma smo bili razočarani, ko smo izvedeli za sklep občinskega sveta v seji dne 6. aprila t. l.

Vsako moderno mesto stremi dandanes po tem, da ustrega vsem higieničnim in socialnim zahtevam. Posebno kar se tiče stavbenega reda, je današnje naziranje popolnoma drugačno in direktno nasprotno nego je bilo pred časom. Dandanes se hoče zraka, svetlobe, zelenja. Povsod se bore za vrtove, kjer naj v sredi zelenja in cvetja stoji hiša. Pri nas je ravno nasprotno. Naš stavbeni red je že itak popolnoma zgrešen in nikakor ne odgovarja modernim zahtevam. Toda vseeno smo pa upali, da se reši vsaj to vprašanje, vprašanje, ki je eminentne važnosti za naše ljubljansko delavstvo in ki je prvo vprašanje, katerega naj bi ljubljanski občinski svet rešil v prid delavstva. Toda ravno pri reševanju tega velevažnega problema je naš občinski svet pokazal, da ne razume reševati delavskih vprašanj — ali jih pa noče.

V svojem članku dne 11. marca smo obrazložili, kakšna naj bodo delavska stanovanja, če hočemo, da bo naše slovensko delavsko ljudstvo ostalo v metropoli slovenski in da bo stanovalo tako, kakor je za človeka spodobno. Pledirali smo za majhne enostanovanjske hiše z vrtovi, ki naj polagoma preidejo v last delavca. Toda ljubljanski občinski svet ni hotel uvaževati tega našega nasveta, ljubljanski občinski svet tega vprašanja ni hotel rešiti v prid delavskih slojev.

Že poročevalec občinski svetnik Milohnoja je pokazal svoje nerazumevanje tega velevažnega vprašanja. Sicer se nam pa čudno zdi, da nima občinski svet zastopnika delavstva, ki naj bi v takih slučajih zastopal interese delavstva. Ta poročevalec je predlagal, naj se sezidate dve veliki kasarni, vsaka z 18 stanovanji. Predstavljajmo si ti dve visoki, dolgočasni hiši, ki boste samevali vzadaj za kurilnico državne železnice. Predstavljajmo si pa tudi življenje v teh prenapolnjenih hišah. Temu predlogu se je pridružil tudi dr. Novak, ki je rododni član in od katerega smo pričakovali, da bo boljše razumel bedo delavskega ljudstva. Edini občinski svetnik Turk je prav razumel to vprašanje in to svoje mnenje tudi prav razotlačil . . .

Ljubljansko delavstvo dobi torej dve stanovanjski kasarni — to je prvo socialno delo naše občine. S tem sklepom je pokazal ljubljanski občinski svet, ali pa vsaj njegova velika večina, da ne zna zastopati interesov delavskega stanu. In mi se le čudimo, da naše delavstvo ne protestira proti temu. Vendar pa upamo, da se ta popolnoma ponesrečeni sklep ne bo izvedel in da zmaga oni načrt, katerega smo mi pro-

ponirali in katerega je zastopal občinski svetnik Turk. Vsekako pa pozivljemo ljubljansko prebivalstvo, zlasti pa naše delavstvo, da z vsemi silami dela na to, da se prepreči realiziranje tega sklepa.

### Slovanski Jug.

#### Kralj Peter v Skoplju.

(Izvirno poročilo „Jutra“.)

Skoplje, 13. aprila.

Srbski kralj se je povrnil iz svojega potovanja in sedaj je že v svoji prestolnici, kjer si odpočiva od dolgega potovanja, ki ga je gotovo malo utrudilo; v njegovi glavi se pa najbrže vrstijo spomini na številne in razne epizode iz svojega potovanja po inozemstvu. Meni, naravno, ne more biti znano, kje se je kralj na svojem potovanju najbolj čutil, ali mislim — in najbrže se ne motim — da mu ostane od vseh spominov najljubši in najprijetnejši spomin na sprejem v stari prestolnici nekdanjega močnega srbskega carstva, v Skoplju.

Ta sprejem je bil res nekaj izrednega. Ne mislim pri tem na službene parade — teh je bilo v Petrogradu in Carigradu še veliko več — nego na sprejem, ki ga je srbskemu kralju priredilo v Skoplju ljudstvo, in sicer srbsko ljudstvo, tako, da se je kralj Peter mogel počutiti v Skoplju kot v kakem mestu svoje države.

In to je bilo popolnoma naravno, ker Skoplje je glavno mesto kosovskega vilajeta, te klasične srbske zemlje, v kateri je srbska narodna zavednost še danes živa in taka tudi ostane, četudi sovražniki srbskega naroda uporabljajo vsa sredstva, da bi srbski življenj v Stare Srbije razselili in nasečili potem te lepe kraje z divjimi Arnavti. Upajmo, da ostanejo vsi ti načrti samo lepe sanje sovražnikov Jugoslovanov, ker Srbi se dobro zavedajo velike in važne svoje misije ob Vardarju in ne izpuščajo zemlje iz svojih rok, nego jo branijo — če se pokaže potreba za to — tudi z orožjem v roki, kar nam dokazuje zgodovina srbskega četovanja v teh krajih.

Kralj Peter je gotovo na vse to mislil, ko je gledal one ogromne množice ljudstva, ki so ga tako navdušeno pozdravljale na železniški postaji v Skoplju in ob celi železniški progi čez Staro Srbijo. To ljudstvo se je zbralo ob žel. progi iz cele Stare Srbije in je po celi dan čakalo na kraljev vlak, ker so turške oblasti nalašč tajile pravi čas prihoda kraljevskega vlaka, ker kakorkoli so odnošaji med Srbijo in med Turško res popolnoma prijateljski, bi turške oblasti vendar rade videle (ta njihova želja je tudi umljiva), da bi kralj Peter čutil, da potuje sicer po prijateljski, ali vendar tuji državi. No, in kralj Peter je čutil, da ni v svoji državi samo po tem, da je na vsaki postaji videl razun ogromnih množic srbskega ljudstva tudi turško uradništvu in vojaštvu, ki mu je izkazo-

valo vse časti kot suverenu in kot sultanovemu prijatelju in zavezniku.

Sprejem v Skoplju ostane srbskemu kralju gotovo v najprijetnejšem spominu do konca življenja. Ta sprejem je dokazal, da srbsko ljudstvo na Turškem čuti vjedinenja s svojimi slobodnimi brati, ker samo želja po javnem manifestiranju tega svojega stremljenja je vodila ljudstvo Stare Srbije k pozdravu kralja Petra, ko se je on vozil čez to deželo. To smo zapazili vsi, ki smo bili na postaji v Skoplju in to je zapazil tudi kralj, ki se mu je moglo čitati z obraza veselje in zadovoljnost, ko je videl s svojimi očmi kako srbska je še vedno Stara Srbija.

\* \* \*

Toliko o sprejemu kralja Petra v Skoplju in Stari Srbiji. Zadovoljen je pa lahko kralj Peter in ves srbski narod tudi z rezultati tega potovanja sploh. Upal sem, da mi bo mogoče govoriti o tem na postaji v Skoplju z g. dr. Milovanovićem, ministrom zunanjih del, ali na veliko žalost mojo in drugih prisotnih časnika je ni g. Milovanović — kakor tudi kralj in ministrski predsednik Pasić ne — nič izstopil iz vlaka, nego je stal cel čas pri oknu vagona zraven kralja. Pač pa sem imel priliko sprehoditi se malo ob kraljevem vlaku z g. dr. M. Spaljkićem, načelnikom političnega odseka ministrstva zunanjih del, ki sicer ni hotel podati nikake izjave, ali iz razgovora z njim in drugimi gospodi iz kraljevega spremstva sem lahko sklepal, da je Srbija z rezultati kraljevega potovanja v Petrograd in Carigrad lahko popolnoma zadovoljna. — ut.

### Splošni pregled.

V Ljubljani, dne 15. aprila 1910.

#### Državni zbor.

Naznanjeni boj za dnevni red je torej končan. Vlada je dobila 40 glasov večine, vsled česar bo prišla predloga o novem državnem posojilu na prvo mesto dnevnega reda. To glasovanje ne pomenja zaupnice vladi. Kajti če bi imelo za vlado tudi negativen uspeh, tedaj bi vlada iz tega ne izvajala nikakoršnih konsekvenc. Toda tudi v drugem oziru nima to glasovanje nobene pomena, kajti vprašanje je, če se bodo stranke večine tudi v meritornem oziru izrekle za predlogo. Sicer ima pa opozicija dovolj moči, da bo v odsekih in navzlic novemu poslovnemu redu zavlačevala rešitev te predloge. Včerajšnje glasovanje ne pomenja zmage vlade, čeprav bodo vladni časopisi s pozavnimi oznanjevali velikansko zmago min. predsednika Bienertha nad opozicijo.

Debato o novem državnem posojilu je otvoril z ostrim opozicijskim govorom soc. demokrat Ellenbogen. Govoril je tudi finančni minister Bilinski. V prvem delu svojega govora je minister polemiziral s socialnimi demokrati kakor z drugimi

opozicijskimi strankami. Ta govor so socialni demokrati smatrali za izzivanje. Prišlo je do burnih demonstracij zoper ministrstvo. Finačni minister je ostal popolnoma miren ter odgovoril: „Gospodje, Vi me hočete z medklici razburiti. Motite se! Ostanem popolnoma hladen!“ Vmešavati so se začeli krščanski socialci in tedaj je prišlo do velikih kravalov. Posebno Bieloahlavek je hotel ščititi ministra. Tedaj je pa zadonel iz vrst socialnih demokratov klic: „Hraba pride!“ Razjarjen se je obrnil Bieloahlavek proti dr. Rennerju in ostalim socialnim demokratom ter jim zaklical: „Vi ste vsi tatovi!“ Tedaj bi skoro prišlo do pretepa. Dr. Renner in Moraczevski sta šla z vzdignjenimi pestmi na Bieloahlavka. In le poslanca Prochazka in Axmann sta ubranila, da ni bil Bieloahlavek pošteno tepen.

Skoraj deset minut je trajal kraval. Bieloahlavek je reteriral in prekladal svoje besede, češ, da ni hotel žaliti. Ti ljudje imajo pač vsi enako lastnost. Ostali del ministrovega govora so skoraj mirno poslušali. Vendar pa ni nikakor zadovoljil. Sele detajlirani podatki v odseku bodo prav pojasnili finančno situacijo. Koncem seje je začel obravnavati nujni predlog zaradi dalmatinskih železnic, katerega je vložil posl. Vuković. Interpeliral je posl. Hribar, ker poštni uradi ne sprejemajo poštnih pošiljatev z narodnimi kolki. Interpeliral je tudi poslanec Duličić. Naučno ministrstvo je dalo namreč na deželne vlade v Trstu, Dalmaciji in na Kranjskem ukaz, naj se ljudstvo pouči o Halleyevem kometu. S tem je naučno ministrstvo kar najbolj razžalilo vse prebivalstvo teh dežel. Ministrstvo je namreč mnenja, da je ljudstvo vsled tega kometa tako razburjeno, da zapravlja in čaka konec sveta. So pač naivni ti naši vladni možje — in naš kmet je veliko pametnejši nego tisti, ki je izdal tak srednjeveški ukaz, ki najboljše osvetljuje duševno revščino naših plemenitih birokratov.

Seja se je začela ob 3. uri popoldne in trajala do 8. ure zvečer. Prihodnja seja je v petek.

#### Ogrsko.

Volilno gibanje na Ogrskem je jako živahno. Demokratična stranka se vedno bolj odvrča od vladne stranke. Kakor se v političnih krogih govori, bodo demokratično misleči volilci v vseh okrajih budapeštanskih nastopili z lastnimi kandidati zoper narodno delavno stranko. To nasprotstvo demokratov, katerih voditelj je dr. Vazsonyi, izvira iz tega, ker se ta boji, da bi ne prišel na površje in do veljave grof Štefan Tisza in da bi se s tem preprečila splošna, enaka in direktna volilna pravica. V Budimpešti bodo vse stranke in vsi kandidati stopili v volilni boj z zahtevo splošne, enake in celo tajne volilne pravice.

#### Ogrska vlada in narodnosti.

Rumunska „Tribuna“ je imela uvodni članek o razmerju narodnosti napram vladi. Pri tem pride do zaključka, da morejo iti

## LISTEK.

ARTUR SEVER.

### ŽENA.

Roman.

[31]

XI.

Ko je odšel Henrik Kovač od doma, kjer je zapustil svojo bolno soprogo, sprehajal se je nekaj časa po mestu, a nekako truden in negotov je bil njegov korak . . . večkrat se je za hip ustavil sredi ulice in se ozrl, hotel se je vrniti domov; nek strah, neznane slutnje so se porodile v njegovi duši; nehotje je pomislil na svojo Mary . . . Dolgočasno mu je bilo zunaj na ulici, zato je stopil v prvo kavarno in pazno, da bi ga kdo ne zagledal, sedel k oknu.

Hotel je ostati sam.

Ni se zmenil za časopise in ljudi, ki so ga opazovali, naslonil je svojo glavo na roke in se zamislil . . .

Korak, ki ga je pravkar naredil, se mu ni zdela prav nič nenaraven, bil mu je posledica nekega notranjega duševnega prevrata, ki se je ravnokar odigral v njem.

Priznati si je moral enoličnost svojega dosedanjega življenja; kolikokrat se je zgodilo, ko je hodil po Parizu, da je dobil primerne motive in pokrajine, a manjkalo mu je ideje . . . in to pomanjkanje idej je pripisoval sedaj svojemu idiličnemu življenju . . . V sebi je čutil dovolj moči, duhovite impresije, moderne inspiracije, a vse to mu ni dosti pomagalo . . . manjkalo mu je izrazitosti in poleta. Zato je moral delati tudi tako počasi, ker kot umetnik se ni hotel pokazati svetu tako neznanega, kot se je zdel samemu sebi.

V Mary je sedaj videl edini vzrok svoje malenkostnosti!

Kaj je žena?

Ali ni ona inspiracija umetniku, impulz vsemu duševnemu delu človeštva? Ali ni žena v človeku neka kinetična energija, ki drži njegove mišice in živce v vedni napečnosti? In, žena se mora zavedati teh svojih naravnih sil, ona mora žnjimi delovati na svojo okolico. Stari filozofi so nekoč trdili, da je glad ona prasila, ki vodi človeštvo do dela in vstrajnosti, da je glad ona absolutna moč, ki na nji temelji stavba vsega kulturnega in političnega dela, da je glad središče, ki izhaja iz njega zgodovinski razvoj človeštva. To so trdili stari filozofi,

ki so opazovali svet in življenje le raz svoje strogo znanstveno stališče . . . a umetnik bi postavil k ti prasili še neko drugo moč, ki je popolnoma enakovrstna, ako še ne agilnejša nego prva.

In ta prasila je ljubezen! Seveda besede ljubezen ni razumeti v onem smislu zaljubljenec . . . ta ljubezen, ki koncentrira svoje sile v ženi je psihološka pojava seksualne etike, ki je bila in je v zgodovini vodilni duh, oni perpetuum mobile, ki se zrcali iz vsega delovanja klasičnega in modernega človeka.

Seksualna etika ne pozna greha, ona ne pozna nikarih žrtev ženske moškemu; ona ne pozna strasti niti divjega spolnega užitka . . . seksualna etika temelji na medsebojnem razumevanju, modernih načelih; v ti etiki je to, kar ljudje imenujejo greh, molitev, veličanstvo . . .

Kako sladka je posest bitja, ki ve ceniti svojo moč, ki zna delovati in uplivati na človeka z vsemi priličnimi močmi.

Henrik je premišljeval vse to, a ko se je vprašal, ali sem jaz našel to v ženi . . . si je odgovoril: ne.

Ničesar ni mogel zapaziti, kar bi delovalo nekako sugerativno na njegove živce . . .

Ako se je spominjal vseh onih trenutkov, ko je bila Mary njegova, ko mu je darovala svoje telo, tedaj je šele spoznal, kaka ne sme biti žena . . . Ona se mu je žrtvovala za to, ker je mislila, da je to njena dolžnost, da je to nekaj naravnega . . . nič ljubezni, nič veselja ni bilo v ti njegovi žrtvi!

In spomnil se je trenutno na Eleonoro, ki je sicer ni ljubil, ker je v nji videl le demimondkinjo, ki mu daruje svoje telo le vsled svojega močnega nagona brez vsakih globokih čustev . . . Ali vendar je našel v Eleonori več nego v kadarkoli v Mary . . .

Zato je trdno sklenil, da napravi vsemu kar najprej konec; vedel je, da je Mary opazila njegovo rezerviranost, da si more razlagati njegovo obnašanje. Odločil se je, da spregovori z Mary končno besedo, da ji pove vse naravnost . . .

Hitro in nenadno sta se srečala v življenju, tako hitro se tudi ločita, . . . ona ostane še nekaj časa v Ljubljani a ona naj se vrne v Pariz . . . skrbeti hoče zanjo, samo, da se nikdar več ne vidita.

Njemu je bila ta ločitev popolnoma lahka, zato je mislil, da se tudi Mary ne bo preveč razburjala ker je morala spoznati, da je njih skupno življenje „postao



**Zabavni večer.** Kakor smo že poročali, priredi slovenski trg. društvo „Merkur“ danes ob 9. uri v Svicariji zabavni večer pri katerem bode poleg popolnega društvenega pevskega zboru sodeloval tudi oddelek Slov. Filharmonije. G. člani in slavno občinstvo vabimo, da se istega mnogoštevilno udeleži. — Vstopnina prosta.

„Slovenske Filharmonije“ oddelek koncertira danes od 8. do 12. zvečer v holu „Južni kolodvor“ (A. Seidl).

Koncert hrvaškega tamburaškega društva „Podravec“ se vrši danes zvečer v restavraciji „Novi svet“. Vstop prost.

## Iz slovenskih krajev.

### Iz Dolenjske.

Manifestačni železniški shod v Kostanjevici za progo iz Brežic čez Krško dolino v Novomesto. Uradni list „Laibacher Zeitung“ je z dne 7. marca t. l. št. 53 priobčilo naslednjo vest: „C. kr. železniško ministrstvo je izdalo dovoljenje za tehnično predtelo odvetniku dr. Ivan Benkoviču v Brežicah, notarju in županu dr. Jos. Brletu v Kozjem, županu in trgovcu Jos. Ogorevcu v Novomestu in veleposesniku dr. Jan. Hočevarju v Krškem za lokalno železnico od kake najpripravnejše točke rogaške lokalne železnice poleg železniške postaje Mestinje, skozi Podčetrtek, Kozje, Podsredo, Št. Peter in Globoko in od tukaj čez Mrtvice, Sv. Jakob, Stranje, Belacerkev, Bučna vas do postaje Novomesto na dol. žel. v smislu predpisa za dobo 1 leta.“

Ko se je o tej koncesiji izvedelo po Krški dolini, polastilo se je ljudstva veliko razburjenje. Ljudje so namreč domnevali, da se namerava iz železniške zveze Brežice-Novomesto izločiti vso Krško dolino t. j. ves kostanjeviški sodni okraj in občino Cerklje. Iz uradnega poročila je bilo razvidno, da so se izpustile pri zaprositvi predkoncesije najvažnejše občine kakor: Čatež, Krška vas, Cerklje, Sv. Križ, Kostanjevica in Sv. Jernej. Vsled tega so župani omenjenih občin naznanili načelniku lokalnega žel. odbora v Krškem, g. dr. poslancu dr. J. Hočevarju svoj izstop iz tega odbora.

Da se pa cela stvar pojasnji, sklicali so župani za nedeljo javen ljudski shod v Kostanjevici, na katerega so povabili gg. pl. Šukljeta, dr. Hočevarja, poslancu Dularja in Višnjakarja ter domačina in sorojaka dr. Oražna. Deželni glavlar in poslanec Dular nista prišla na shod in svoje odsotnosti tudi ne opravičila. (Ta proga Šukljeju najbrže ne bo nič nesla, in kjer nič ne nese, tam navadno manjka glave deželnega glavlarja. Op. ured.) Na shod pa sta prišla državni poslanec dr. Hočevar in dežel. poslanec dr. Oražen.

Dasiravno je deževalo, zbralo se je vendar na tem važnem shodu do 500 mož iz cele Krške doline. Shodu je predsedoval Št. Jernejški župan g. Novoselec, podpredsednikom pa sta bila izbrana g. Sever iz Kostanjevici in g. Dolinar iz Vel. Doline.

Dr. Hočevar se je izgovarjal, da je sestavil in vložil prošnjo za to predkoncesijo dr. Benkovič sam, ne da bi se bil z njim poprej kaj dogovoril; raditega so bili izpuščeni v prošnji najbolj udane kraji Krške doline. Nadalje je pripovedoval, da baje taka predkoncesija nima nobenega pomena in nobenega upliva za kasnejšo pravo, istinito progo. Njemu je žal, da so se izpustile v predkoncesiji najvažnejše občine Krške doline in da bode vse storil, da pojde proga čez omenjene kraje. Pozival je župane, da naj vstopijo zopet nazaj v lokalni krški žel. odbor, kjer bodo lahko zastopali vse svoje želje in zahteve. Pripovedoval je, da so državne blagajne prazne, in da bode treba radi tega še mnogo truda in korakov, predno se doseže zaželjena proga. G. dr. Hočevarja prepričali so lahko različni ogrčenosti medklicami in večkratni izbruhi ljudske nevolje, da so prebivalci Krške doline siti samih obljub, ter da zahtevajo od svojega drž. poslancu energičnega nastopa za njihove gospodarske interese.

Dr. Oražen, iskreno pozdravljen od zborovalcev, je izrazil najprvo svoje začudenje nad tem, da je dr. Benkovič brez vednosti dr. Hočevarja sestavil prošnjo za predkoncesijo, ne da bi se prej posvetoval s politikami zastopniki. Se bolj čudno se mu pa zdi, da se je upal dr. Benkovič podpisati na prošnjo brez dovoljenja tudi ime dr. Hočevarja. Na to je popolnoma stvarno govoril o gospodarskem pomenu in pa o tehniških težavah proge katera bi peljala čez Mrtvice, Sv. Jakob, Stranje in Bučno vas v Novomesto, ter s številkami dokazal, da ne bi imela taka proga nikakega gospodarskega pomena in bi bila železnica le pasivno podjetje. Nasprotno bi pa bila velikega gospodarskega pomena železnica, katera bi šla iz Brežic čez Krško vas, Cerklje, Sv. Križ, Kostanjevico in Sv. Jernej proti Novomestu. Te občine so pač najbolj udane, ker štejejo najmanjše 2500—3000 prebivalcev, večje pa

od 5000—6000 prebivalcev. Kjer je več prebivalcev, tam se tudi več konsumira in železnica bi imela dovolj posla z uvažanjem različnega blaga. Na tej progbi se pa tudi lahko mnogo izvažalo posebno vina, lesa, govede, svinj, konj in deloma tudi žita. Na ta način bi ljudstvo svoje prideleke lažje in boljše spečevalo v svet. Tudi tehniške težave ne bi bile pri tej progbi velike, ker bi tekla večinoma po ravnini, kjer je v izobilju lesa, peska in kamenja. Prazne državne blagajne ga ne plašijo, ker država bo že našla pota, da jih zopet napolni z ljudskimi žulji. Ako pobira država od ljudi vedno nove davke, naj s tem denarjem tudi naredi kaj koristnega za ljudstvo. Skrajni čas je že, da se država pobrine za Krško dolino in izpelje železnico po nji, katera si prebivalstvo tako iskreno želi. Navetuje, da naj župani Krške doline vstopijo zopet v Krški lokalni žel. odbor, kjer naj na to delujejo, da se njega delovanje zjednači z delovanjem brežiškega lokalnega žel. odbora. H koncu pozivlja še drž. posl. dr. Hočevarja v imeu svojih sorojakov, da naj z vsemi močmi deluje za izvršitev proge Brežice—Krška dolina—Novomesto. Govoru sledilo je burno odobravanje.

Na to so bile z navdušenjem sprejete še sledeče resolucije, za katere je glasoval tudi g. dr. J. Hočevar:

I. „Na shodu dne 10. aprila leta 1910 zbrani zastopniki občin Čatež, Velika Dolina, Sv. Križ, Kostanjevica in Sv. Jernej, pozivljajo svojega drž. poslancu g. dr. J. Hočevarja, da prekliche skupno z sointeresenti pri c. kr. železniškem ministrstvu z dne 16. februarja 1910 dovoljenje jim predkoncesijo za priprave graditve železniške proge od štajerske meje na Mrtvice, Sv. Jakob, Stranje, Bučna vas, Novomesto.“

II. „Podpisani uradni zastopniki občin: Čatež, Velika Dolina, Cerklje, Sv. Križ, Kostanjevica in Sv. Jernej pozivljajo vsled soglasnega sklepa ljudskega shoda v Kostanjevici z dne 10. aprila 1910 deželni žel. odbor, da skuša spraviti v soglasje delovanje brežiškega in krškega lokalnega žel. odbora glede predpriprav za zgraditev železnice Brežice, čez Krško dolino v Novomesto.“

Nato se je predsednik zahvalil vsem navzočim za obilno udeležbo in zaključil ta res pomembni ljudski ssod.

## Kaleidoskop.

### Ljubi bližnjega kakor sebe.

Ljubi ga kakor sebe! Daj mu, kar se tebi godi, in naj se mu ne zgodi, česar ti sebi ne daješ! Izpolnjuj besedo Kristovo, kakor jo umevaš... Dokler je otrok, ga preganjaj od iger — saj se tudi ti ne igraš; sili ga, da se uči stoinsto nekoristnih budalosti — saj so bile tebi tudi zaklad in popotnica, s katero so te opremili roditelji za življenje!

Izbijaj mu lastno voljo, saj vidiš, da tudi tibi tvoja ne more pomagati k dobremu — tepec ki si; delaj ga podobnega drugim, saj si tudi ti podoben vsem drugim, in si ponosen na to!

Kradi iz njegovega žepa, ker si tudi ti okraden, od tuje in od lastne roke; oženi ga, saj si tudi ti oženjen, skrbi za njegov zarod, kakor skrbiš ti za svojega in drugi za tvojega; spi pri njegovi ženi, kakor spiš ti pri svoji ženi in drugi pri tvoji ženi! Lagaj njemu, kakor lažeš sebi, ne drži besede, kako je sebi ne držiš...

Pripoveduj o bližnjem dobro in zlo ki ga ni storil, kakor govore drugi o tebi dobro in zlo, ki ga nisi storil, ti pa si zadovoljen: tistega dobrega, ki si ga storil, ne bi mogli pripovedovati, ker ga ni; in če bi povedali zlo, ki si ga na tihih res počel bi ti delalo še večje napotje.

Z eno besedo — delaj mu krivico brez skrbi, saj delaš tudi sebi samemu krivico brez skrbi; Bog in vrh ti odpusti — dokler si dober z njima — če kateri-krat poskočiš iz programa.

Kadar bo umiral, skrbi mu za črnorizca — tudi ob tvoji postelji bo stal; prigovarjaj mu k pokori — saj boš tudi ti deležen te dobrote; ne daj mu poginuti v miru — tudi tebi bodo zatisnili oči s skrbjo in dobrimi besedami.

In ko zagrebete njegovo truplo, plakaj na njegovem grobu in hvalisaj ga v tužni govoranci: saj bodo enkrat tudi tebi tekle solze, ki jih ne maraš in hvala, ki je ne zaslužiš.

Nato pa zavali težek, težek mramor na njegov grob in zapiši nanj ljubeznive besede:

„Lahka ti bode zemljica!“

Kajti čas je, da se neha komedija: natanko dovolj je bilo opravka z njim.

Če bi se ti pa zazdelo, da za živih dni dvomiš o tej svoji krščanski ljubezni — nemudoma si z govnom zamaši nos, da te ne zaduši s svojim blagodišanjem.

King-Fu.

## Narodno gospodarstvo.

A. JUGOVIČ:

### Hranilnice.

#### III.

Vlada je sama odpravila društvene hranilnice.

Ker je vlada sama izpredvidela, da društvene hranilnice, kakor je n. pr. Kranjska hranilnica v Ljubljani, ne dajejo vlagateljem potrebnega jamstva za vloge in ker so se take hranilnice množile od leta do leta, a v njih so imeli ljudje že mnogo naloženega denarja, začelo jo je to zelo skrbeti. Ti vlagatelji so vendar bili njeni državljani in zato je država izdelala hranilnični zakon, namreč tak zakon, da bi vloge bile popolnoma varne. Odpravila je staro hranilnično napravo, prepovedala je snovati društvene hranilnice in je izdala posebna pravila, po katerih jedino se smejo snovati hranilnice. To je tisti hranilnični pravilnik iz l. 1844., ki je veljavni zakon za snovanje hranilnic, o katerem smo že mnogo govorili in še bomo o njem govorili.

#### IV.

### Kakšne so hranilnice?

Danes torej razlikujemo mestne ali občinske okrajne in društvene hranilnice.

Videli smo, da so popolnoma varne le mestne in okrajne hranilnice in da društvene hranilnice nimajo te varnosti. Vsak razsoden človek bi mislil in pričakoval, da bode sama vlada skrbela za to, da se društvene hranilnice odpravijo s tem, da se preustrojijo v varnost ulagateljev. Vlada bi to morala storiti radi ulagateljev. Ako pa tega ne stori, stori pa bi bila dolžna, da se sirotinski in sodno oskrbovani denar ne bi nalagal v društvenih hranilnicah. Pupilarne varne so samo tiste hranilnice, ki so osnovane na podlagi zakona z dne 26. septembra 1844. Ker pa društvene hranilnice, kakor n. pr. Kranjska hranilnica v Ljubljani, niso osnovane na tej podlagi, zato nimajo pupilarne varnosti.

Zato naj bodo ulagatelji tako previdni in naj nosijo svoje prihranke le v mestne hranilnice, v katerih imajo po zakonu zajamčeno pupilarno varnost.

#### V.

### Kakšna mora biti hranilnična uprava?

Uprava mora biti zdrava. Kar moramo od vsake hranilnice zahtevati, to je to, da nam je varnost za uloge postavno zajamčena in da tisti organi ali člani hranilnice, ki imajo upravo v rokah, ne smejo hranilničnega premoženja zase porabljaliti. To je silno važno, ker bi se sicer lahko zgodilo, da bi člani ravnateljstva lahko kar iz blagarnice denarja zase jemali.

Med mestnimi in društvenimi hranilnicami je velika razlika. Za vloge v mestnih ali občinskih hranilnicah jamči občina, za vloge v društveni hranilnici niti eden član. Dalje pri mestnih hranilnicah ne sme po pravilih noben član ravnateljstva postati dolžnik hranilnice, to je, ravnatelj, ako je še tako premožen in nezadolžen, ne dobi pri mestni hranilnici niti vinarja na posodo. Pri društveni hranilnici, n. pr. pri Kranjski hranilnici v Ljubljani, pa je to vse drugače. Tu po §. 18. pravil ne sme ta le predsodnik in njegov namestnik postati dolžnika. vsi drugi ravnatelji pa smejo dobiti posojila.

(Dalje.)

## Najnovjša telefonska in brzojavna poročila.

### Državni zbor.

Dunaj, 15. aprila. Danes se je nadaljevala razprava o vladni predlogi glede najetja 182 milijonov posojila. Poslanec Habermann v svojem govoru prav ostro napada vlado in govori proti najetju. Dr. Okuniemski govori v imeu Rusinov tudi proti vladni predlogi. Poljski socialni demokrat Hudc napada Stapinskega in polemizira z njim radi njegovih včerajšnjih izjavanj. Poslanec Lasser govori za predlogo. Podloga se odkaže budgetnemu odseku. — Druga točka dnevnega reda obsega službeno pragmatiko državnih uradnikov. K tej točki govori poslanec Glöckner, ki izraža željo, vlada naj predloži zbornici drugo predlogo, ki odgovarja potrebam uradništva. — Nato se nadaljuje razprava o nujnem predlogu dalmatinskega poslancu Vukoviča. V svojem govoru izjavi, da so razne avstrijske vlade v zadnjih 40 letih predložile najrazličnejše načrte glede železniških zvez Dalmacije s sosednimi deželami, vendar se do danes niti eden teh načrtov ni izvedel. Nato se peča z ogrsko vlado, ki je proti zgradbam železnic v prilogo Dalmacije. Naša vlada bi se ne smela ozirati na dogovor z Ogrsko iz leta 1908, ker je Ogrska ta dogovor že itak kršila, in bi zato morala sama pričeti zgradbo železnic. Ker sta se Bosna

in Hercegovina spojili z monarhijo, so projektirane železnice življenska potreba, ki ni samo na korist Dalmaciji, temveč tudi Bosni in sosedni Srbiji. Svoja izvajanja konča s prošnjo, naj se prizna njegovemu predlogu nujnost. Nato se prekine tozadevna debata, ki se bo nadaljevala v prihodnji seji. — Poslanec Drtina interpelira skupno ministrstvo radi zatvoritve češke šole v Podštorni na Nižje Avstrijskem. Nato se seja zaključuje. Prihodnja je določena na 19. t. m. na 11. uro dopoldne.

### Skupna ministrska konferenca.

Dunaj, 15. aprila. Dne 21. aprila se vrši ministerijalna konferenca, katere se udeležijo tudi ogrski ministri Khuen-Hedervary, dr. Lukacs in Hieronimyi.

### Dopolnilne volitve na Češkem.

Praga, 15. aprila. Dopolnilna volitev po umrlom grofu Kolowratu v Plani se vrši dne 2. junija.

### Khuen na Dunaju.

Budimpešta, 15. aprila. Ministrski predsednik Khuen-Hedervary odpotuje 20. t. m. na Dunaj in bo ta dan sprejet pri cesarju v avdijenci.

### Trgovinska pogodba med Avstrijo in Rumunsko.

Budimpešta, 15. aprila. Raztrošale so se govorice, da namerava ogrska vlada uveljaviti trgovinsko pogodbo z Rumunsko z oktora. Temu nasproti se naglašja tu, da bi pač avstrijska vlada kaj takega želela in tudi skušala uveljaviti, toda pričakuje se, da se ne odloči za ta korak.

### Albanski upor.

Dunaj, 15. aprila. Turško poslanstvo na Dunaju izjavlja, da so v Prištini vpoštevali nasvete Porte, da so se uporniki razšli in voditelji vrnili na svoja domovja.

### Nemška vlada želi izpremembe vollnega reda.

Berlin, 15. aprila. V seji gosposke zbornice je v daljšem govoru državni kancelar Bethmann-Hollweg izjavil, da se mora volilni red izpremeniti. To ne pomenja nič več in nič manj, kakor da želi nemška vlada reforme volilnega reda.

### Predsednik francoske republike obišče Rim.

Pariz, 15. aprila. Predsednik francoske republike Fallières obišče l. 1911 Rim.

### Marc Twain — nevarno obolet.

London, 15. aprila. „Dail Mail“ biro poroča iz New Yorka: Znani pisatelj in humorist Marc Twain je nevarno obolet in se je bati najhujšega. Bolnik se je pred par dnevi še izrazil: „Sicer se ne čutim slabega, vendar upam, da se pogrebni zavodi za me menda še ne zanimajo.“

### Elen Key ponesrečila.

Kodanj, 15. aprila. Znana pisateljica Elen Key se je ponesrečila. Na poti v Göttingu se je izpodrsnila in si zlomila nogo.

### Lahi nezadovoljni z dr. Perathonerjem.

Tržaški korespondent „Neue Freue Presse“ poroča iz Trsta, da se Italijani zelo protivijo imenovanju dr. Perathonerja tržaškim škofom.

### Roosevelt na Dunaju.

Dunaj, 15. aprila. Kakor znano, je dospel predsednik ameriških zjedinjenih držav Roosevelt na Dunaj. Ob 11. dopoldne se je pripeljal k zunanemu ministru Aehrenthalu, s katerim je konferiral pet četrt ure. Ob 2. popoldne je bil sprejet pri cesarju v avdijenci. Ob 3. je obiskal kapucinsko grobnico, kjer je položil na rakev pokojne cesarice Elizabete venec iz vijolic in na rakev cesarjeviča Rudolfa venec iz nageljev. Nato se je odpeljal v Breitensee pri Dunaju, kjer je inšpiciral 1. huzarski regiment. Jutri obišče v spremstvu Egona Fürstenberga dunajsko lovsko razstavo, odnosno si ogleda pripravljana dela.

### Francoski častniki v grški armadi.

Pariz, 15. aprila. Vsled že znane prošnje grške vlade, da Francoska radi reorganizacije grške armade svoje častnike da na razpolago, se je sklenilo, tej prošnji ugoditi. Častniki odidejo jeseni na Grško.

### Hofrichterjeva afera.

Dunaj, 15. aprila. Nadporučnik Hofrichter je skušal opetovano pobegniti. Najprej je poskušal uiti iz zapora vobleki obsojenega profosa. V zadnjem času pa je za svojo posteljo izkopal za vilicami in nožem v zid luknjo, da bi na ta način pobegnil iz zapora. Zasačili so ga, ker se je od zunaj okušalo nekaj zidu in je to njegov načrt izjalovilo. Hofrichter je sestavil v zaporu svoj zagovor, ki se bo v smislu vojaškega kazenskega reda prečital pri glavni razpravi. V zadnjem času je Hofrichter v svoji celici skrajno pobožen in kleči vedno pred domačim altarjem.

### Listnica uredništva.

G. vpošiljalca-kritika o garnizijski bolnici, prosimo, da se v svrhu ustmene informacije, osebno zglaš v uredništvu.

**Slovenci, prispevajte za  
Trubarjev spomenik!**



## Mali oglasi.

Beseda 5 vin. — Za one, ki iščejo službe 4 vin.  
Najmanjši znesek 50 vin.

Iz konkurzne mase Ivana Miklavca, trgovca v Ljubljani je poceni naprodaj železna „Werthelmovala“ blagajna srednje velikosti. Kdor si jo hoče ogledati in kupiti, naj se do 20. t. m. oglasi v pisarni upravitelja konkurzne mase dr. Antona Šviglja, odvetnika v Ljubljani.

Kupi se dobro vijolončelo! Pismene ponudbe s ceno pod „Vijolončelo“ na upravo „Jutra“.

Klavir se za vsako ceno proda. Naslov pove inzeratni biro „Jutra“.

Dva gospoda iščeta stanovanje obstoječe iz dveh ali treh sob s pritliklinami za avgust. Pismene ponudbe na upravo „Jutra“, pod „Sončna“.

Prodajam fine nove „Elegie“ citre; cena dogovorno. Naslov uprava „Jutra“.

Trgovski učence se takoj sprejme. Ivan Golihleb, Polzela, Štajersko.

Mesečna soba, lepo meblowana s posebnim uhom in s hrano je s 1. majem t. l. za oddati. Poizve se v Židovski ulici št. 4. II. nadst.

Obrtnik z zelo dobro idočim obrtom se želi v svrhu ženitve seznaniti z gospodično, staro 18—26 let, ki ima tudi nekaj premoženja. Le resne ponudbe, če mogoče s sliko, katera se vrne do 15. aprila, pod „Rafael“ na upravništvo „Jutra“.

Kleparska veleobrt v Trstu išče šest vajencev, čvrstih in zdravih. Oglasiti se pri Slavoj Škerlju v upravništvu „Jutra“ popoldan od 4—7. Oni z dežele naj pošljejo zdravniško spričevalo in izpustnico.

V najem vzamem takoj srednjo trgovino z mešanim blagom, oziroma lokale brez blaga — na deželi. Ponudbe pod V. K. na upravništvo „Jutra“.

Kupim dobro ohranjeno damsko kolo. Ponudbe na naslov: „Grosuplje 99“ poštneležeče.

Trgovina z gostilno in posestvom ter z vsem blagom, 3 minute od postaje, se pod ugodnimi pogoji takoj proda. Več se izve pri Ivanu Levičarju, trgovcu, Krmelj 30, Dolenjsko.

Iščejo se družniki za razna podjetja. Več pove prometna pisarna Petra Mateliča, Ljubljana, Škofja ulica 10. Telefon 155.

Dve dobro ohranjeni kolesi se prodasta na Sv. Petra cesti št. 54.

Najnovjši prašni plašč za dame od K 10—naprej v največji izbiri v „Angleškem skladišču oblek“, Ljubljana, Mestni trg 5.

Učenka z boljšo šolsko izobrazbo, se sprejme takoj v modno trgovino. One, ki znajo nekoliko šivati imajo prednost. — Ponudbe naj se pošljejo pod šifro „Pridna 2000“ Ljubljana, poste restante.

Trije gospodje se sprejmejo na stanovanje in hrano ali brez hrane. Dve zračni, lepo opremljeni sobi na razpolago. — Poizve se v Gradaški ulici št. 18. prtiličje levo.

Blagajničarka, oziroma prodajalka z učno dobo, se sprejme proti boljši plači. Kje pove upravništvo „Jutra“.

Kontoristinja z daljšo prakso, se sprejme pod ugodnimi pogoji. Kje pove upravništvo „Jutra“.

Več trpežnih zabojev 45 cm širokih in 30 cm visokih se proda. Ponudbe na: Ivan Perko, Ljubljana, Turjaški trg 4.

Dobre parketne pokladalec sprejme takoj v trajno delo: Janko Primožič, Reka, Cafe Fiume.

Krojaški pomočnik za fino veliko delo se takoj sprejme; plača je I. vrste. Ponudbe upravi „Jutra“.

Dva jermenarska pomočnika in en učenec se sprejmeta na Poljanski cesti št. 22.

Spretna korespondentinja išče službe pod ugodnimi pogoji. Ponudbe na upravo „Jutra“ pod šifro „Korespondentinja“.

Nagačene ptiče različnih lepih vrst in velikosti, in nekaj pohišva se proda v Kolizeju, Marije Terezije cesta, II. nad., vrata 107.

Proda se: blagajna „Wertheimer“, kopalna banja s pečjo, omara za led, velika vežna vrata, steklena vrata in z železom okovana vrata. Vpraša se v kavarni „Egia“.

Spretno šivilje se sprejmejo takoj. Kje pove uprava „Jutra“.

### KORESPONDENCA.

Mlad gospod želi korespondirati z mlado gospodično. Šifra „Cene“, poste restante Ljubljana.

## Hiša se prodaja

z gostilniško obrtjo, po jako nizki ceni. Gostilna je vedno jako dobro obiskana.

Vpraša se pri Peter Mateliču v Ljubljani, Škofja ulica 10. Telefon št. 155.

## Klavirje in harmonije

prvovrstnih tvornic izposoja in prodaja najceneje učitelj „Glasb. Matice“ in zapriseženi strokovnjak

**Alfonz Breznik**  
v Ljubljani, Gradišče št. 11

(poleg restavracije pri „Kroni“). Prevzema vsakovrstna popravila in uglaševanja ceno.

Priletan gospod išče

## stanovanje

za maj 1 večjo sobo ali 2 majhni in žensko v srednji starosti, vdovo ali samko, ki bi mu hotela pošteno gospodinjiti.

Naslov „vpokojenec“ poštno ležeče Ljubljana.

## Gostilna

s koncesijo v sredini mesta se odda takoj v najem.

Kje, pove upravništvo „Jutra“.

Danes in vsak četrtek in soboto od 3. do 6. ure popoldne se vrše

v Elektroradiografu „IDEAL“

kinematografske predstave

za dijake 104—13

s programom odobrenim po tozadevnih oblastnih v zmislu sklepa dež. šol. sveta.

Vljudno se priporoča Ravnateljstvo.

Priporoča se za vsa v svojo stroko spadajoča dela

**J. ZAMLJEN**

čevljarski mojster

V LJUBLJANI, Kongresni trg št. 13

izdeluje prave gorske in telov. čevlje.

Cvetlični salon

**ANTON BAJEC**

Ljubljana

Pod trančo šte. 2

poleg čevljarskega mostu

izdeluje šopke, vence in trakove. Velika zaloga nagrobnih vencev. Zunanja naročila se izvrše točno.

Cene zmerne.

**Gričar & Mejač**

Ljubljana

Prešernova ulica št. 9.

Velika zaloga izgotovljenih oblek za gospode, dečke in otroke.

Konfekcija za dame.

Solidno blago po čudovito nizkih cenah.

Ceniki se pošiljajo zastonj in poštne prosto, 10/10—1

Več

## mizarskih pomočnikov

ki bi imeli veselje priučiti se pokladanja parket, dobe trajnega dela pri tvrdki Ferdo Primožič, mizarstvo, Ljubljana, Rimska cesta št. 16.

## Kavarna „ILIRIJA“

Kolodvorska ul. 22

je vsak dan 11—9

celo noč odprta  
ter se slavnemu občinstvu najtopleje priporoča.

## Hotel in restavracija „Bavarski dvor“

Dunajska cesta št. 29

se priporoča posetnikom Ljubljane kot najbolj ugodno prenočišče v neposredni bližini kolodvora.

Restavracija je moderno urejena.

Mir in točnost zajamčena.

Za obilen poset se priporoča

**Štefan Bergant**  
lastnik.

## Jernej Bahovec

6—6 trgovina s papirjem

Ljubljana, Sv. Petra cesta

priporoča kipe:

Gregorčič (Rapičev) 42 cm visok  
Prešeren, 45 cm visok, po 8 K,  
Vodnik (Zajčev), 42 cm visok,  
15/5 po 7 K.

Slike: Prešeren, Gregorčič,  
Levstik, Jurčič, Strossmayer.

Cena z okvirjem po 22 K.

## The Royal Biograph

Lattermannov drevored

Največje podjetje te vrste. Same novosti. Lokomobila na 40 konjskih moči. Sjajna razsvetljava. — Dvakrat na teden, ob torkih in sobotah nov spored.

Spored od sobote 16., do ponedeljka 18. t. m.

Izdelovanje sirana Nizozemskem Izvirni posnetek.

Miniatura.

Komedija. Mihael Carre.

Fedra.

Slika v barvah tvrdke Pathè Frères.

Sredstvo proti boječnosti.

Komičen prizor gospoda Makso Lindra.

Drvar. Zavratno orožje.

Drama iz življenja. Komično.

Začetek predstav: ob delavnikih ob pol 6. zvečer, ob nedeljah in praznikih ob 3., 4., 5., 6., 7., 8., 9. in 10.

Cene prostorom: loža K 1-20, I. prostor 80 vin., II. prostor 60 vin., III. prostor 30 vin., vojaštvo polovico.

Obilega obiska prosi podjetništvo.

## Matej Orehek, Ljubljana

Kolodvorska ulica 26

(blizu južnega kolodvora) priporoča največjo izber raznovrstnega blaga, kakor: izgotovljenih moških, ženskih in otroških oblek in obuval domačega izdelka, najrazličnejših ročnih kovčkov za izseljence, ter sploh vseh galanterijskih predmetov. Priznana solidno blago! Čudovito nizke cene!

## Koncert

hrvaškega tamburaškega društva

„Podravac“

se vrši v restavraciji

„NOVI SVET“.

Vstopnina prosta.

20 konj. 2 godbi. 45 oseb.

Samo 6 dni v Ljubljani!!

Prvikrat tukaj!

Ni reklamno, nego športno umetniško podjetje.

Največji češki

## Cirkus Central

pod artističkim vodstvom g. A. Klička s svojimi umetniki prve vrste in konji najzlahotnejše pasme je dospel semkaj in priredi

v Lattermannovem drevoredu

v soboto, dne 16. aprila in naslednje dni predstave vselej ob 8. uri zvečer.

V soboto, dne 16. t. m.

otvoritvena gala predstava

s senzacionalnim, tukaj popolnoma novim sporedom.

Blagajna se otvori ob 7., začetek točno ob 8. zvečer. Pol ure pred začetkom koncert cirkuške godbe.

Intri v nedeljo 2 predstavi

ob 4. uri popoldne in ob 8. uri zvečer.

Pri popoldanski predstavi isti bogati spored kot zvečer.

Model 1910.

Edino zastopstvo znamke



Kinta

je v teku in trpežnosti nedosežno kolo sedajnosti.

Zaloga Puch-koles.

Sprejema kolesa v popravilo, emajliranje in poniklanje ter izposojevanje koles.

- Točna, solidna in cena izvršitev. -

**K. ČAMERNIK, Ljubljana**

Dunajska cesta šte. 9.

**Kri!** in okusno pijačo daje le dr. pl. Trnkoczyja sladni čaj pod imenom „SLADIN“! Pije se brez kave, čaja, kakao; z malo mleka in sladkorjem. 30—5

**Moč!** S tem prihranite 50% na denarju pri gospodarstvu. Kdor naroči najmanj 5 zavitkov po pošti v glavni zalogi lekarne pl. Trnkoczyja v Ljubljani (Kranjsko) dobi za 5 K 50 v franko.

**Zdravje!** To resno obvestilo potrjujejo mnoga brojna priznalna pisma.

**50% prihranka!** 1/4 paketa stane 50 v. Zahtevajte ga pri svojem trgovcu! Sladni čaj ni sladna kava, katere hranilna moč se deloma vsled žganja uniči!

Vsi večji strojepisci se strinjajo s tem, da je UNDERWOOD pisalni stroj najhitrejši in najtrpežnejši. Zato največ sijajnih priznanj.

Uverite se o tem, ter naložite svoj denar plodonosno s nakupom Underwood-a.

Ivan Perko

Ljubljana  
Turjaški trg 4., II.

# Koncert

„Slov. filharmonije“

se vrši danes zvečer  
v hotelu pri Seydlu

(hotel „Južni kolodvor“)

Začetek ob 8. zvečer.  
Vstopnina prosta.



IVAN BAJŽELJ,  
Ljubljana, Marije Terezije cesta 11, (Kolizej)

priporoča cenjenim gostilničarjem najboljšo vrsto „Gramofon-automatov“, kateri se po gostilnah jako dobro izplačujejo. Cene so glede na kakovost automatov jako nizke. Plošče vsakovrstne na izbero. Postrežba točna. Ceniki na zahtevo franko.

Slovinci! Spominjajte se prekoristne družbe sv. Cirila in Metoda!

Ljubljana, Florijanska ulica 33.

Najboljša pristna dolenska, istrska in štajerska vina ter vedno sveže pivo.

Dobra domača kuhinja. — Točna postrežba.

13-2 Zmerne cene.  
Za obilni obisk se priporoča

Minka Kovač,  
gostilničarka.

Gostilna  
pri  
„DACHSU“

## Razpis

za zgradbo novega železno-betonskega poslopja „Učiteljske tiskarne“ v Ljubljani, Frančiškanska ulica 8. Vršila se bo pri podpisnem odboru „Učit. tiskarne“ v Ljubljani, Gradišče 4  
**javna pismena ponudbena razprava**  
dne 25. aprila 1910, ob 12. uri opoldne.

Vsa dela se bodo oddala po izloženih proračunih, detajlnih načrtih in pogojih samo enemu ponudniku.

Vsi potrebni pripomočki so razgrnjeni v „Učit. tiskarni“ v uradnih urah na vpogled.

Ponudbe, v katerih je enotne cene ter na njih podlagi izračunjene skupne zneske navesti v številkah in besedah, izročiti je do določenega roka zapečateni in opremljene s 5% vadijem, ki ga je določiti po skupnem znesku ponudbene vsote.

Izrecno se določa, da se na ponudbe, ki bi ne ustrezale povsem razpisanim pogojem, ki bi se pogojno glasile in bile prekasno ali naknadno vložene, ne bode oziralo.

Podpisani odbor si izrecno pridrži pravico, izbrati ponudnika ne glede na višino ponudbene cene, oziroma, če se mu vidi potrebno, razpisati novo ponudbeno razpravo.

Odbor „Učiteljska tiskarna“ v Ljubljani,

dne 17. aprila 1910.

K. Wider s. r.

L. Jelenc s. r.

Cenj. gostom in potujočemu občinstvu

priporočam staro znano

**dobro gostilno**

kjer točim le najboljše naravna vina in izvrstno pivo.

Izborna domača kuhinja. Cene najnižje.

52-5

**Hotel „Lloyd“**

sobe za prenočišča

v najlepšem redu po zmerni ceni.

Omnibus k vsakemu vlaku.

Senčnat lep vrt. V sredini mesta.

Ljubljana

sv. Petra cesta 9 in Miklošičeva cesta 11,

nasproti hotela „Union“.

Karol Počivaunik.



## V hotelu Vega

v Spodnji Šiški

se odda s 1. majem v I. nadstropju  
**večje stanovanje**

s 3 sobami, kuhinjo in pritliklinami. Stranke brez otrok imajo prednost.

Istotam se odda v najem več  
**meblovanih sob za letoviščarje.**

Sprejemajo se abonenti na hrano in stanovanje.

Slavnemu občinstvu se priporoča za mnogobrojen poset

Vinko Orešnik,  
hotelir.

== Lepa ==

## birmanska darila!

Največja in najbogatejša izbira, po jako znižanih cenah.

Se vljudno priporočam gg. botricam in boterčkom za obilen obisk z velespoštovanjem

**FR. ČUDEN** urar in trgovec v Ljubljani.

Ceniki s koledarjem tudi po pošti prosti.

**Nemški, laški in francoski**

== jezik ==

poučuje podpisani proti mesečnemu honorarju.

Skupni kurzi 3 K, konverzacija, korespondenca 4 K, posamezni kurz 6 K.

Instrukcijska soba sredi mesta, ali Vodmat, Jenkova ul. 20.

Anton Šibenik.

**Prva anončna pisarna**

Ljubljana, Levstikova ul. 2

sprejema vsakovrstne inserate, reklamne notice itd. za vse možne liste, koledarje itd. Sestavlja in prestavlja inserate.

**Išče nabiralce za deželo!**

Posebno za trgovske potnike dober in lahek zaslužek.

10-7

Zagrebski

**Franck**



kot tovarniško znamko

priporočujemo kot priznано najboljši pridatek za kavo!

Sl. Zagan Y 1656, 1-101

# Tapetnik D. Puc

Ljubljana, Marije Terezije c. 16.

se priporoča za vsa dekoracijska in tapetniška dela. Divani, otomani, modroci se izdelujejo po najnižji ceni.

## H. Suttner

Ljubljana, Mestni trg nasproti rotovža

priporoča svojo bogato zalogo najfinejših in najnovejših žepnih, kakor salonskih ur, juvel, zlatnine in srebrnine, raznih pravnih daril iz kina srebra. 52-7 Blago najfinejše vrste. ::: Cene najnižje. Cenik zastoj in poštne prosto.

## Krojač P. Cassermann

se nahaja sedaj v Šelenburgovi ulici števil. 1 nasproti Kazine.

### Zavod za pohištvo in dekoracije

# FRAN DOBERLET

Ljubljana, Frančiškanska ulica 10.

Ustanovljeno leta 1857.

Telefon št. 97.

Pohištvo vsake vrste od najenostavnejših do najumetnejših. Skladišče tapet, oboknic in okenskih karnis, zaves in preprog. Velika izbira pohištvenega blaga itd. Enostavne in razkošne ženitne opreme v najsolidnejši izvršbi. Uredba celih hotelov in kopališč.

## Redka prilika za nakup

### K 44.40 stane

361-36

kompletna obleka za gospode ali kostum za dame  
modni površnik za gospode ali raglan ali prašni plašč za dame,  
posamezne hlače za gospode ali krilo iz blaga ali za prati,  
modni telovnik za gospode ali bluza ali jupon za dame,  
klobuk ali slamnik za gospode ali velika modna čepica za dame.

### Angleško skladišče oblek

## O. Bernatović

v Ljubljani, na Mestnem trgu št. 5

Od c. kr. vlade dovoljena šola za

## prikrojevanje in izdelovanje ženskih oblek

Ljubljana, Knaflrove ul. 5. (Nar. tiskarna) pritličje desno.

Učenke se sprejemajo vsak dan.

Priporoča se lastnica:

40-2

Marija Nachtigal-Slavčeva.

Ustanovljena leta 1831.

Največja zavarovalnica avstro-ogrske države

Ustanovljena leta 1831.

## C. kr. priv. občna zavarovalnica Assicurazioni Generali v Trstu

Glavni zastop v Ljubljani, Marijin trg, Sv. Petra cesta št. 2, v lastni hiši.

Zavaruje zoper požar na poslopih, pohištvo in blagu, tatinski vlom, škode vsled prevažanja, poškodbo zrcal in zvonov. — Na življenje in za doto v vseh mogočih sestavah. — Tekom leta 1909. zavarovalo se je 17.230 oseb za kapital nad 143 milijonov kron na življenje. — Družba je izplačala za škode nad 977 milijonov kron. Premoženje družbe znaša nad 366 milijonov kron.

# Delniška družba pivovarne 'Union'

## Spodnja Šiška pri Ljubljani

:: priporoča svojo priznano izborno marčno, dvojnomarčno in eksportno pivo v sodcih in steklenicah. ::

# L. TOMAŽIČ v Spodnji Šiški

(preje tvrdka J. C. Juvančič)

priporoča bogato zalogo izbornih namiznih vin  
== kakor tudi zagrebško in češko pivo. ==

Za p. n. gostilničarje in druge večje odjemalce posebno ugodni pogoji!

Delniška glavica:

K 3,000.000.

301-43

## Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani.

Stritarjeva ulica števil. 2.

Rezervni fond:

K 400.000.

Podružnice v Spljetu, Celovcu, Trstu in Sarajevu.

Sprejema vloge na knjižice in na tekoči račun ter jih obrestuje od dne vloge po čistih 4½%.